

Реформы в сфере образования – фундамент развития страны

Воспитание и образование молодого поколения является одним из главных факторов развития страны. Поэтому в нашей стране уделяется особое внимание развитию потенциала молодежи, созданию достойных условий для ее учебы.

В частности, Президент Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, состоявшейся 19 сентября 2023 года в Нью-Йорке, подчеркнул, что развитие человеческого капитала и воспитание креативного молодого поколения – одна из стратегических задач, которую поставил перед собой Узбекистан.

Образование является одним из основных факторов человеческого развития. Так, первые 12 целей Стратегии «Узбекистан – 2030» предусматривают реформирование системы образования – дальнейшее совершенствование деятельности дошкольных, общеобразовательных, профессиональных и высших учебных заведений, повышение качества образования.

Также в принятом в 2020 году Законе «Об образовании» четко определены основные принципы, система обучения, виды и формы образования в нашей стране.

В 2017-2023 годах принято более 150 нормативно-правовых документов по реформированию системы дошкольного и школьного образования.

В частности, 29 апреля 2019 года Указом Президента утверждена «Концепция развития системы народного образования Республики Узбекистан до 2030 года».

Если в 2017 году количество дошкольных образовательных учреждений составляло 5 211, то в результате привлечения в сферу негосударственного сектора и внедрения системы государственно-частного партнерства к 2023 году их число увеличилось в 6,5 раза. Охват детей дошкольным образованием в республике достиг 74 процентов.

К концу 2023 года на основе государственно-частного партнерства было создано 1 388 негосударственных дошкольных образовательных учреждений, 24 927 семейных. Следует отметить, что увеличение количества негосударственных образовательных учреждений

формирует широкий выбор образовательных программ, методов и подходов. А это позволяет родителям выбирать наиболее подходящую для своих детей форму воспитания и обучения. Сформировавшаяся в сфере конкурентная среда также увеличивает спрос на повышение квалификации педагогов и воспитателей.

В прошлом году в дошкольных образовательных учреждениях доля кадров с высшим образованием достигла 34,6 процента. На сегодняшний день перед тем, как пойти в школу, дети проходят годовую обязательную бесплатную подготовку к школе. К концу 2023 года такую обязательную подготовку прошли 93 процента детей 6-летнего возраста.

Подготовка детей к школе не только помогает им развивать свои когнитивные и социальные навыки, но и помогает закладывать основу для дальнейших академических достижений.

Что касается деятельности общеобразовательных школ, то к концу 2023 года количество школ в республике достигло 10 163. В результате упрощения процедуры выдачи лицензий количество негосударственных общеобразовательных школ выросло до 449. Выпускники школ 2023 года составили 77 процентов юношей и девушек, поступивших в вузы на основе государственного гранта. В 2023 году школьники завоевали в общей сложности 13 медалей на 5 престижных международных предметных олимпиадах и 52 медали на других международных олимпиадах.

Успешная реализация реформ требует комплексного подхода всех сторон: от учащихся, студентов и учителей до родителей и государственных органов. Обеспечить последовательное развитие страны и ее успешную интеграцию в мировое образовательное сообщество можно только путем систематического и постоянного совершенствования сферы образования.

На сегодняшний день в школах преподают 500 иностранных специалистов. Привлечение иностранных педагогов не только обогащает учебный процесс и повышает уровень подготовки учащихся, но и способствует укреплению международных связей.

В целях выявления талантливых детей, создания целостной системы их образования и воспитания, дальнейшей поддержки и поощрения одаренной молодежи в 2019 году была налажена деятельность Президентских школ. К 2024 году количество таких школ в стране

достигло 14. Кроме того, в настоящее время по республике действуют 9 творческих школ, 182 специализированные школы и 5 школ «Темурбеклар мактаби».

Указом Президента Республики Узбекистан от 6 сентября 2019 года «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы профессионального образования» профессиональное образование в нашей стране выведено на новый уровень. На этом этапе образования студенты приобретают практические навыки и знания по конкретным профессиям. Таким образом, поэтапно осуществляется подготовка специалистов на рабочие места, не требующие высшего образования. К 2023-2024 учебному году в нашей стране действуют 335 профессиональных школ, 153 колледжа, 239 техникумов.

В целях определения приоритетных направлений системного реформирования высшего образования в Узбекистане, поднятия процесса подготовки высококвалифицированных кадров, обладающих современными знаниями и высокими морально-этическими качествами на качественно новый уровень, модернизации высшего образования, развития социальной сферы и отраслей экономики на основе передовых образовательных технологий утверждена Концепция развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года.

В 2023-2024 учебном году из 219 действующих в нашей стране высших учебных заведений 31 является зарубежными высшими учебными заведениями, а 93 – негосударственными высшими учебными заведениями.

На сегодняшний день введен порядок полного возмещения расходов на обучение и сдачу экзаменов молодежи, набравшей высокие баллы (степени) по международным экзаменационным системам. Так, за прошедший период были покрыты расходы на экзамены 21 тысяче молодых людей в размере 35,6 миллиарда сумов.

В целях обучения молодежи современным знаниям и навыкам, создания условий для их беспрепятственной работы в высокодоходных сферах на платформе <https://uzbekcoders.uz> запущены курсы американской компании Coursera, на которых обучились свыше 215 тысяч молодых людей.

Установлен порядок государственной поддержки профессиональной и предпринимательской подготовки молодежи. В результате в нашей стране количество

предпринимателей в возрасте до 30 лет увеличилось в 5 раз. В 2021 году был создан Фонд поддержки молодых предпринимателей.

Все это имеет важное значение для улучшения жизни молодого поколения, реализации его желаний и стремлений, приобретения современных знаний и профессий, обретения достойного места в обществе.

Следует особо отметить, что в Стратегии «Узбекистан-2030» поставлен ряд целей, касающихся молодежи, ее качественного образования, здорового роста и формирования в качестве зрелых кадров. В их числе – 100-процентное обеспечение дошкольных образовательных организаций чистой питьевой водой и современной санитарно-гигиенической инфраструктурой, доведение уровня охвата молодежи высшим образованием не менее, чем до 50 процентов, полное укомплектование средних общеобразовательных учреждений педагогическими кадрами с высшим образованием, достижение включения 10 высших образовательных учреждений в рейтинг Топ-1000 самых престижных высших образовательных организаций мира, выделение 3 триллионов сумов на проведение фундаментальных исследований.

Одним словом, реформы, осуществляемые в системе образования, являются важным этапом развития любого государства, а ее конкурентоспособность определяет социальную активность и качество жизни граждан.

https://uza.uz/ru/posts/reformy-v-sfere-obrazovaniya-fundament-razvitiya-strany_626964